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Na początku...
Drodzy Czytelnicy Tygodnika!
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Można go nabywać we wszystkich kościołach 

na terenie Para� i.

Kancelaria Parafi alna
30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88

www.parafi asalwator.pl
Dni i godziny urzędowania 

Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Krzysztof[p]    16.00 - 17.30

czwartek 16.00 - 17.30 ks. Ryszard[k,p]    nieczynne
piątek     9.00 - 10.30 ks. Proboszcz[k,p]    9.00 - 10.30

sobota    9.00 - 10.30
ks. Ryszard, ks. Krzysztof, ks. Tomasz    nieczynne

k - dyżur w kancelarii, p - dyżur w para� i

Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - lipiec, sierpień - 2, 4, 5 niedziela miesiąca;
od września do czerwca w każdą niedzielę. miesiąca

Kaplica św. Małgorzaty: 
11:15 - lipiec, sierpień - 1. i 3. niedzielę miesiąca

Kaplica Wszystkich Świętych: 
10:00 - maj, czerwiec, wrzesień, październik

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Światowy Dzień Młodzieży i wydarzenia jemu towarzyszące są 
coraz bardziej obecne i widoczne. Wystarczy rozejrzeć się dookoła. 
Trwają prace na ulicach, na Błoniach, w naszym kościele. Dużo się o 
tym mówi i pisze, również na łamach Tygodnika Salwatorskiego. Te-
mat istnieje już od trzech lat i dlatego w świadomości mogło się zro-
dzić przekonanie, że to kiedyś będzie miało miejsce, ale mamy jeszcze 
sporo czasu. A tu jednak nie. Już za dwa tygodnie do Krakowa, do 
naszej parafi i przybędą setki tysięcy pielgrzymów, a wśród nich jeden 
szczególny, ubrany cały na biało, Namiestnik Chrystusa, Syna Bożego 
na ziemi. 

Niepostrzeżenie nadeszła chwila, żeby podjąć ostateczną decyzję 
co z tym faktem zrobić. Czy zignorować, zająć się pracą, remontem, 
porządkami, codziennymi sprawami narzekając na utrudnienia? A 
może lepiej wyjechać? Wreszcie mamy upragnione wakacje, pora sko-
rzystać z urlopu. Odpocząć, pozwiedzać, poleżeć na plaży, poopalać 
się, powłóczyć. Przecież należy się rozrywka po ciężkim roku. Istnieje 
też możliwość, żeby obejrzeć wszystko w telewizji. Będzie nawet dużo 
lepiej widać. O wiele wygodniej. Bez wysiłku. Pełny komfort. 

Gdyby jednak ktoś, pomimo niewątpliwych zalet odsunięcia się na bok, 
zapragnął przyjąć ten niezwykły dar jakim jest Światowy Dzień Młodzieży 
w roku Nadzwyczajnego Jubileuszu Miłosierdzia w naszym ukochanym 
mieście i pomóc innym, którzy też taką decyzję podjęli, czekają go przeży-
cia o niewyobrażalnej wartości. W Ewangelii czytamy: „Wtedy Jezus rzekł 
do swoich uczniów: Jeśli kto chce pójść za Mną, niech się zaprze samego 
siebie, niech weźmie krzyż swój i niech Mnie naśladuje. Bo kto chce zacho-
wać swoje życie, straci je; a kto straci swe życie z mego powodu, znajdzie 
je. Cóż bowiem za korzyść odniesie człowiek, choćby cały świat zyskał, a 
na swej duszy szkodę poniósł? Albo co da człowiek w zamian za swoją 
duszę?” (Mt 16,24-26)

Dziękujemy wszystkim, którzy już się zaangażowali: parafi anom, 
którzy zaopiekują się pielgrzymami, przyjmując ich u siebie, przygo-
towując posiłki, poświęcając czas, oferując swoje towarzystwo, wo-
lontariuszom, dyrektorom, nauczycielom i pracownikom szkół, oso-
bom, które pracowały, żeby Kraków wyglądał pięknie, wszystkim. W 
naszej parafi i gościnę znajdą głównie młodzi Francuzi i pielgrzymi z 
Ameryki Łacińskiej. Komitet Organizacyjny powierzył naszej opiece 
blisko 700 osób. Przybędą oni z różnych stron, na kilka sposobów 
(samolotami, autobusami, pociągami), o różnych porach dnia i nocy, 
w większych lub mniejszych grupach. Podobnie będzie z wyjazdem. 
Bardzo liczymy na pomoc w tym skomplikowanym, logistycznym 
przedsięwzięciu.

Teren naszej parafi i będzie świadkiem kilku wydarzeń związanych 
ze Światowym Dniem Młodzieży. Na Błoniach nastąpi ofi cjalne roz-
poczęcie. Dwa razy będziemy gościć Ojca Świętego. W naszym ko-
ściele ss. Norbertanek w środę, czwartek i piątek rano odbędą się ka-
techezy z biskupami w języku hiszpańskim, w których wezmą udział 
setki pielgrzymów. Przeczytajcie koniecznie i dokładnie ten numer 
Tygodnika – Przewodnik po ŚDM, w którym można znaleźć szczegó-
ły co się będzie działo w ciągu tego niezwykłego tygodnia.  

Warto też zaglądnąć do naszych stałych rubryk: aktualności z ży-
cia parafi : tournee chóru "Salwator", krata w przedsionku kościoła i 
wycieczka dzieci; refl eksje ks. Tomasza nad niedzielną Ewangelią, ży-
ciorys św. Bonawentury. 

Redaktor prowadzący 
Jan Deskur
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Chrystus rozmawia z młodymi cz. III

Po co Światowy Dzień Młodzieży?
W 1985 roku św. Jan Paweł II wystosował list do Młodych 

całego świata. Dokument ten jest fundamentem Światowych 
Dni Młodzieży. Nosi nazwę Parati Semper lub Dilecti Ami-
ci, ponieważ rozpoczyna się słowami „Drodzy Przyjaciele”. 
Papież był prawdziwym przyjacielem młodych. Już podczas 
inauguracji swego pontyfi katu powiedział do nich: „Wy je-
steście przyszłością świata, wy jesteście nadzieją Kościoła. 
Wy jesteście moją nadzieją.” List ten jest również skierowany 
do Młodych żyjących obecnie, jak i do następnych pokoleń. 
Ojciec Święty starał się w nim uświadomić adresatom jak 
wielkim bogactwem jest młodość, bo jest „to czas rozpozna-
wania talentów (…) szczególnie intensywnego odkrywania 
ludzkiego «ja».”

Świętemu Janowi Pawłowi II bardzo zależało na tym, żeby 
młodzi ludzie byli szczęśliwi, tak jak on był szczęśliwy. Zda-
wał sobie sprawę jak ważne jest, żeby podejmowali właściwe 
decyzje co do swojej przyszłości. Wśród tylu możliwych zna-
leźli tą właściwą drogę. Zastanawiali się czego chcą w życiu. 
Za poetą Krasińskim powtórzył „«młodość... jest rzeźbiarką, 
co wykuwa żywot cały» a kształt, jaki nadaje ona konkret-
nemu człowieczeństwu każdego i każdej z Was, utrwala się 
w całym życiu.” List do Młodych jest wyrazem jego troski 
o nich. Przestrzega w nim przed grożącym niebezpieczeń-
stwem: „nie możecie zakrywać oczu przed zagrożeniami, 
jakie czyhają na Was w młodości. I one również mogą wyci-
snąć swoje piętno na całym życiu. (…) Zagraża Wam, drodzy 
młodzi Przyjaciele, zły wpływ technik reklamy, które pod-
sycają naturalną skłonność do unikania wysiłku, obiecując 
natychmiastowe zaspokojenie wszelkich pragnień, podczas 
gdy konsumizm z tym związany dyktuje, by człowiek szukał 
urzeczywistnienia samego siebie przede wszystkim w wyko-
rzystaniu dóbr materialnych. Ilu młodych, podbitych uro-
kiem kuszących miraży popada w moc niekontrolowanych 
instynktów i szuka szczęścia na drogach dużo obiecujących, 
ale w rzeczywistości pozbawionych autentycznych ludzkich 
perspektyw! (…) Strzeżcie się zasadzek świata, który dąży do 
wyzyskania lub wypaczenia Waszych zdecydowanych i usil-
nych poszukiwań szczęścia i sensu życia.”

Święty nasz papież był świadom tych pułapek czyhających 
na młodzież w każdym pokoleniu, w każdym czasie. Pragnął 
podpowiedzieć jak ich uniknąć. Sam w swej młodości był 
świadkiem tylu dramatów, tylu nieszczęść. Potem widywał 
wiele podobnych sytuacji do tych zacytowanych powyżej. 
Jak wspominał w książce „Dar i tajemnica” „mnie te najcięż-
sze doświadczenia zostały przez Opatrzność oszczędzone, 
ale dlatego mam tym większe poczucie długu w stosunku do 
tylu znanych mi ludzi, a także jeszcze liczniejszych, owych 
bezimiennych”. Św. Jan Paweł II chciał nam wskazać sposób 
jak uniknąć tych pułapek i znaleźć tą właściwą drogę wiodą-
cą do szczęścia. W czasie pielgrzymki do Polski 10 czerwca 
1987 powiedział: „Jeżeli patrzę na moją młodość, na tę mło-
dość lat okupacji – straszliwych lat, to był koszmar – widzę, 
że źródłem «siły przebicia» była właśnie Eucharystia. I nie 
tylko dla mnie, dla wielu.” Papież wskazał Eucharystię, czy-

li spotkanie z Chrystusem, jako sposób na przezwyciężenie 
trudności i znalezienie właściwej drogi. 

W liście do Młodych podał przykład z Ewangelii spotka-
nia Pana Jezusa z bogatym młodzieńcem, który przyszedł 
do Niego i pytał: „Co mam czynić, aby osiągnąć życie wiecz-
ne?” Zdaniem papieża jest to zasadnicze pytanie dla każdego 
człowieka, a zwłaszcza młodego. Może ono sugerować inne 
pytanie: „Czy można w życiu osiągnąć coś więcej niż życie 
wieczne?” To znaczy gdybym w życiu „cały świat zyskał”, był-
bym bogaty, sławny, ceniony, ale „na duszy szkodę poniósł” 
i nie osiągnął życia wiecznego? Czy warto iść taką drogą? A 
jeżeli w życiu nic więcej nie osiągnę tylko nieśmiertelność? 
Czy warto po to żyć? Na pewno warto się nad tym zastana-
wiać nawet w młodym wieku. Papież uważa, że podobnie jak 
bohater z Ewangelii powinno się przyjść z tym pytaniem do 
Pana Jezusa, bo jest On „jedynym Rozmówcą kompetentnym 
— Rozmówcą, którego nikt inny nie może w pełni zastąpić.”

Odpowiedź Chrystusa na pytanie „Co mam czynić, aby 
osiągnąć życie wieczne?” brzmi: „tylko Bóg jest dobry... tyl-
ko Bóg jest miłością. Odpowiedź ta może wydać się trudna. 
Równocześnie jest ona stanowcza i jest — prawdziwa. Nie-
sie w sobie ostateczne rozwiązanie. Jakże bardzo modlę się 
o to abyście Wy, młodzi Przyjaciele, usłyszeli tę odpowiedź 
Chrystusa w sposób jak najbardziej osobisty. Abyście znaleźli 
wewnętrzną drogę do jej zrozumienia, do jej przyjęcia — i 
podjęcia. Taki jest Chrystus w rozmowie z młodzieńcem. 
Taki jest w rozmowie z każdym i każdą z Was.”

Ojciec Święty wyraził nadzieję, że po przeczytaniu jego li-
stu „łatwiej Wam będzie prowadzić własną rozmowę z Chry-
stusem — rozmowę, która dla młodego człowieka posiada 
znaczenie kluczowe i zasadnicze.” Zdawał sobie jednak spra-
wę, że nie wystarczy tylko napisać list. Sprawa jest zbyt waż-
na. Dlatego postanowił organizować cykliczne spotkania z 
młodymi. Pierwsze z nich odbyło się w Rzymie w 1986 roku. 
W homilii wyjaśnił młodym, czym – według jego zamysłu 
– mają być dni młodzieży: „Dziś jesteście zgromadzeni tu-
taj znowu, drodzy przyjaciele, aby w Rzymie, na placu św. 
Piotra, zapoczątkować tradycję Dnia Młodzieży, do którego 
został wezwany cały Kościół. (…) Dzień Młodzieży oznacza 
wyjście na spotkanie Boga, który wszedł w dzieje człowieka 
poprzez Tajemnicę Paschalną Jezusa Chrystusa. Wszedł nie-
odwracalnie. I chce spotkać naprzód was, młodych.”

Chrystus chce rozmawiać z młodymi i dlatego zaprasza 
każdego z Was – Drodzy Przyjaciele - na spotkanie w czasie 
Światowego Dnia Młodzieży w naszym pięknym Krakowie, 
do którego przybędzie ze wszystkich stron świata wielka rze-
sza pielgrzymów. Ma Wam tyle do powiedzenia, a nasz nie-
zapomniany papież w liście do Was napisał na zakończenie: 
„powtarzam te słowa Bogarodzicy i skierowuję je do Was, do 
Młodych, do każdego i każdej: «cokolwiek Chrystus wam 
powie, to czyńcie». I błogosławię Was w Imię Trójcy Przenaj-
świętszej. Amen.”

Na podstawie opoka.org.pl opracował Jan Deskur
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ŚDM – co nas czeka: Program ŚDM

Centrum Powołaniowe 
(wtorek, środa, czwartek, piątek)

Targi Powołaniowe to okazja do zaprezentowania swojej 
działalności dla zgromadzeń zakonnych, katolickich szkół 
i uczelni wyższych, wydawnictw religijnych, organizacji 
misyjnych, ruchów i wspólnot krajowych i międzynarodo-
wych.

Ich celem jest wskazanie młodym pielgrzymom rozma-
itych dróg realizacji powołania w Kościele oraz zachęta do 
poszukiwania odpowiedzi na pytanie, czego Bóg oczekuje 
od każdego z nas. Centrum Powołaniowe daje także możli-
wość zapoznania się z duchowym bogactwem Kościoła.

Festiwal Młodych 
(wtorek, środa, czwartek, piątek)

Jest to program religijny i artystyczno-kulturalny, 
który odbywa się popołudniami i wieczorami w czasie 
trzech dni katechez, z wyjątkiem czasu przeznaczonego 
na Wydarzenia Centralne. Festiwal Młodych składa się 
z otwartych i bezpłatnych inicjatyw o charakterze ar-
tystycznym, religijnym oraz duchowym. W ramach tej 
części ŚDM można wybrać się na różnorodne koncerty, 
wystawy, warsztaty, wydarzenia sportowe, teatralne, etc. 
Festiwal Młodych jest ofertą przygotowaną dla pielgrzy-
mów przez pielgrzymów – każdy ma szansę wziąć w nim 

udział nie tylko jako widz, ale także jako artysta czy or-
ganizator.

Liczne wspólnoty, zgromadzenia i ruchy religijne 
dbają o duchowy aspekt Festiwalu Młodych podczas 
Światowych Dni Młodzieży. W 2016 roku kościoły Kra-
kowa i okolic, place, parki, skwery i ogrody; boiska, hale, 
stadiony sportowe i instytucje kulturalne staną się miej-
scem spotkań modlitewnych oraz ewangelizacyjnych 
grup z Polski i z całego świata.

Spotkanie wolontariuszy z Papieżem
(niedziela)

Na zakończenie każdych Światowych Dni Młodzieży, 
tuż przed opuszczeniem kraju-gospodarza, Ojciec Świę-
ty spotyka się z tymi, bez których organizacja ŚDM nie 
byłaby możliwa. W niedzielne popołudnie Papież Fran-

ciszek podziękuje tysiącom wolontariuszy z całego świa-
ta za ich pełną oddania posługę, wynagradzając im swoją 
bliskością trudy ostatnich dni.

Katechezy
 (środa, czwartek, piątek)

Katechezy są głoszone w różnych językach, przez bisku-
pów pochodzących z całego świata. Wprowadzą pielgrzymów 
w przesłanie błogosławieństwa „Błogosławieni miłosierni, 
albowiem oni miłosierdzia dostąpią” (Mt 5,7), wybranego 
przez Ojca Świętego na temat XXXI Światowych Dni Mło-
dzieży w Krakowie. Katechezy odbędą  się na terenie całego 
miasta, zarówno w kościołach, jak i w innych miejscach, do-

branych tak, by zapewnić wszystkim młodym wzięcie w nich 
udziału.

Podczas katechezy kapłani przygotowują młodzież do 
zrozumienia sensu sakramentu pokuty i pojednania, do któ-
rego młodzi mogą przystąpić przed południem. Wszystkie 
katechezy są zwieńczone celebracjami eucharystycznymi.
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Co warto wiedzieć o Światowym Dniu Młodzieży?
Ten numer Tygodnika zatytułowaliśmy „Przewodnik” po 

ŚDM. Można w nim znaleźć dużo informacji na temat zbli-
żającego się wielkiego święta. Na okładce znajduje się zdjęcie 
ołtarza na Błoniach. Na stronie drugiej jest artykuł wstępny, 
streszczenie tego co nas czeka. Kolejny artykuł „Po co Świa-
towy Dzień Młodzieży?” przybliża genezę, jak i powody, dla 
których św. Jan Paweł II zainicjował tradycję tych spotkań. 
Na str. 4 w sposób grafi czny przedstawiamy program ŚDM. 
Co, którego dnia i o jakiej porze będzie miało miejsce. Pod 
spodem zaś w kilku zdaniach scharakteryzowane są poszcze-
gólne punkty tego programu.

Strona, na której się obecnie znajdujemy to serce „Prze-
wodnika”. Z jednej strony wyjaśnione jest tu jak się po nim po-
ruszać, a z drugiej szczegółowo opisujemy wydarzenia, które 
będą miały miejsce w naszej parafi i.

Kolejne dwie strony (6 i 7) to program wizyty Ojca Święte-
go Franciszka w Polsce. Nie pokrywa się on bowiem w stu pro-
centach z programem ŚDM. Jak łatwo zauważyć po zapozna-
niu się z nimi, że ceremonia otwarcia odbędzie się we wtorek, a 
papież przybędzie dopiero we środę. Natomiast jego pierwsze 
ofi cjalne spotkanie z młodzieżą nastąpi we czwartek. Będzie 
jednak okazja zobaczyć go wcześniej, ponieważ podobnie jak 
to czynił św. Jan Paweł II i Benedykt XVI, również Franciszek 
pojawi się po raz pierwszy w oknie papieskim przy ul. Fran-
ciszkańskiej 3 we środę wieczór.

Bardzo serdecznie zachęcam, żeby dokładnie zapoznać się 
z opublikowanymi przez nas informacjami, bo szkoda by było 
przegapić możliwość wzięcia udziału w poszczególnych punk-
tach zarówno wizyty papieża, jak i ŚDM. Gdyby nasunęły się 
dodatkowe pytania zapraszam na ofi cjalną stronę http://www.
krakow2016.com/. 

Pod numerem telefonu +48 12 446 73 33 w 5 językach 
udzielane są informacje o ŚDM oraz instytucje, do których na-
leży się zwrócić w pokrewnych tematach. W trakcie Wydarzeń 
Centralnych Call Center będzie działało 24 godziny na dobę

Co się będzie działo w naszej parafi i?
Teren naszej parafi i będzie świadkiem kilku wydarzeń 

związanych ze Światowym Dniem Młodzieży. Na Błoniach 
odbędą się trzy uroczystości:

- We wtorek 26 lipca o godzinie 17.30 nastąpi ofi cjalne 
rozpoczęcie ŚDM. Mszę św. odprawi Metropolita Krakow-
ski kardynał Stanisław Dziwisz. 

Dwa razy będziemy gościć Ojca Świętego na naszych 
Błoniach: 

- We czwartek 28 lipca zaplanowano tam pierwsze ofi -
cjalne spotkanie papieża z młodzieżą z całego świata zgro-
madzoną w Krakowie na ŚDM. 

- Ok. g. 17.00 nastąpi przekazanie kluczy do Krakowa 
i przejazd papieża tramwajem na Błonia, w którym będzie 
mu towarzyszyć młodzież niepełnosprawna. 

- Ok. 17.15 spodziewany jest przyjazd Ojca Świętego na 
Błonia i przejazd papamobile między wiernymi. Oczekuje 
się około 600 tysięcy młodych ludzi.

- Ceremonia powitania powinna rozpocząć się o 17.30 i 
potrwać ok. 1,5 godziny.

- W piątek o g. 18.00 odbędzie się Droga Krzyżowa z 
udziałem papieża i młodzieży, na zakończenie której Ojciec 
Święty wygłosi krótkie przemówienie.

Kolejnym wydarzenie związane ze Światowym Dniem 
Młodzieży, które będzie miało miejsce w naszym ko-
ściele ss. Norbertanek, a właściwie na jego dziedzińcu to 
Katecheza w drodze.  Katechezy są głoszone w różnych 
językach, przez biskupów pochodzących z całego świata. 
Wprowadzą pielgrzymów w przesłanie błogosławieństwa 
„Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia do-
stąpią” (Mt 5,7), wybranego przez Ojca Świętego na temat 
XXXI Światowych Dni Młodzieży w Krakowie. Podczas 
katechezy kapłani przygotowują młodzież do zrozumienia 
sensu sakramentu pokuty i pojednania, do którego młodzi 
mogą przystąpić przed południem. Wszystkie katechezy 
są zwieńczone celebracjami eucharystycznymi. Zgodnie z 
grafi kiem zamieszczonym na sąsiedniej stronie odbędą się 
one we środę, czwartek i piątek (27-29 lipca) rano. Będą 
trwały od godz. 9 do ok. 13 

U nas Katechezy będą prowadzone po hiszpańsku i 
przewodniczyć im będą biskupi posługujący się tym języ-
kiem. Każdego dnia w tych uroczystościach spodziewamy 
się kilkuset uczestników wśród nich nie zabraknie grupy 
animującej. Tak zostało to zaplanowane i dlatego spośród 
blisko 700 osób, które Komitet Organizacyjny powierzył 
naszej opiece, prawie 500 stanowią pielgrzymi z krajów 
Ameryki Łacińskiej (Salwador, Nikaragua, Gwatemala, Ko-
staryka, Kolumbia, Boliwia, Wenezuela i Urugwaj). Pozo-
stali to młodzi Francuzi z diecezji Lisieux, znanej za sprawą 
świętej Tereski. Nasi goście zamieszkają w SzP nr 31 i 32, w 
ZSO nr 18 oraz w domach prywatnych u naszych parafi an. 
Z pewnością na Salwator przyjadą również krewni i znajo-
mi mieszkańców, którzy nie są ujęci w ofi cjalnym systemie.

Jak dostać się na Błonia?
Mieszkańcy Archidiecezji Krakowskiej – jak wszyscy 

uczestnicy ŚDM – aby wziąć czynny udział we wszystkich 
wydarzeniach, również powinni się zarejestrować! Dzięki 
temu, możliwe będzie dobre i bezpieczne przeżycie wszyst-
kich wydarzeń.

Rejestracja uczestników ŚDM Kraków 2016 odbywa się 
elektronicznie (on-line), poprzez wypełnienie specjalne-
go formularza rejestracyjnego na stronie http://www.kra-
kow2016.com/rejestracja-last-minute

W celu zgłoszenia grupy, należy skontaktować się z orga-
nizatorami wysyłając maila na adres: diecezja@krakow2016.
com (w temacie wiadomości wpisując: Rejestracja młodzieży 
krakowskiej na ŚDM) lub telefonicznie: +48 518 309  712.  

Podczas spotkań na Błoniach z Ojcem Świętym więk-
szość miejsc w sektorach będzie zarezerwowana dla piel-
grzymów zarejestrowanych. Dla pozostałych uczestników, 
którzy nie dokonają rejestracji, przewiduje się miejsca w 
sektorach zewnętrznych (otwartych) oraz w Parku Jordana. 
Na Błoniach dla osób niezarejestrowanych nie przewidu-
je się kart wstępu.

Opr. J.D
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Program wizyty Ojca Świętego Franciszka w Polsce
Papież Franciszek będzie przebywać w Polsce od 27 do 31 lipca. Będzie to jego pierwsza pielgrzymka do na-

szego kraju. Ojciec Święty przybędzie do Polski z okazji Światowych Dni Młodzieży w Krakowie, ale wcześniej 
odwiedzi m.in. Częstochowę, Auschwitz-Birkenau i Uniwersytecki Szpital Dziecięcy w Prokocimiu.

Środa 27 lipca
Franciszek rozpocznie wizytę w Polsce w środę 27 

lipca. O godz. 14.00 samolot linii Alitalia z papieżem 
na pokładzie wystartuje z rzymskiego lotnika Fiumici-
no, by ok. godz. 16.00 wylądować na wojskowej części 
lotniska im. Jana Pawła II w Krakowie-Balicach. Tam 
odbędzie około 20-minutowa ceremonia powitania 
Ojca Świętego przez prezydenta RP Andrzeja Dudę, 
metropolitę krakowskiego kard. Stanisława Dziwisza 
oraz korpus dyplomatyczny akredytowany w Polsce.

Ofi cjalne powitanie papieża Franciszka na polskiej 
ziemi nastąpi o godz. 17.00 na Zamku Królewskim na 
Wawelu w Krakowie. Tam Ojciec Święty oraz prezy-

dent Duda wygłoszą przemówienia. Czterdzieści mi-
nut później na Wawelu planowana jest kurtuazyjna 
wizyta papieża u prezydenta Andrzeja Dudy.

Po zakończeniu uroczystości w katedrze wawelskiej 
o godz. 18.30 odbędzie się spotkanie papieża z Konfe-
rencją Episkopatu Polski. Wieczorem pierwszego dnia 
wizyty Ojciec Święty uda się do rezydencji arcybisku-
pów krakowskich przy ul. Franciszkańskiej 3 (przyjazd 
zaplanowano na godz. 19.45). Tam po kolacji Franci-
szek ma się pojawić w oknie papieskim, aby pozdrowić 
wiernych zebranych na placu.

Czwartek 28 lipca
Czwartek 28 lipca będzie poświęcony głównie wi-

zycie Franciszka w duchowej stolicy Polski, czyli sank-
tuarium na Jasnej Górze. W drodze do Częstochowy 
papież zatrzyma się w klasztorze sióstr prezentek, skąd 
przejedzie do Balic, by helikopterem wyruszyć na Ja-
sną Górę. Przybycie Ojca Świętego do jasnogórskiego 
klasztoru zaplanowano na godz. 9.45.

Pierwsza część jasnogórskiej wizyty Franciszka 
upłynie na jego osobistej modlitwie przed wizerun-
kiem Czarnej Madonny w Kaplicy Cudownego Obra-
zu. W modlitwie Franciszkowi będą towarzyszyli go-
spodarze miejsca, ojcowie paulini.

Przed uroczystą celebracją papież będzie chciał, 
przejeżdżając odkrytym samochodem, pozdrowić na 
Wałach Jasnogórskich wiernych z sektorów najbar-
dziej oddalonych od ołtarza.

O godz. 10.30 rozpocznie się Msza święta z udzia-
łem bardzo licznej rzeszy wiernych z całej Polski. In-
tencją uroczystej Eucharystii będzie uczczenie 1050. 
rocznicy chrztu Polski. Podczas Mszy świętej papież 
wygłosi homilię. Przed zakończeniem Eucharystii z 

podziękowaniem za udział w uroczystości zwróci się 
do Ojca Świętego prymas Polski, abp Wojciech Polak.

„Przewidywania ze strony watykańskiej są, że na 
wałach jasnogórskich może się zgromadzić około 300 
tys. osób, a może nawet będzie nas więcej. Czekamy i 
liczymy na słowa Ojca Świętego, które będą wyrażać 
oprócz dziękczynienia także zachętę dla nas, abyśmy 
– czerpiąc z tajemnicy chrztu – dzisiaj byli świadka-
mi tego chrztu i żywej wiary, żyjąc we współczesnym 
świecie w określonych warunkach” – powiedział bp 
Artur Miziński – sekretarz generalny Konferencji Epi-
skopatu Polski.

Po zakończeniu tych uroczystości papież Franci-
szek powróci do Krakowa. O godz. 17.30 tego dnia za-
planowano na Błoniach pierwsze spotkanie papieża z 
młodzieżą z całego świata zgromadzoną w Krakowie 
na Światowych Dniach Młodzieży.

O godz. 19.15 spodziewany jest przyjazd Franciszka 
do rezydencji arcybiskupów krakowskich, a po kolacji 
być może ponowne pojawienie się w oknie papieskim.

Piątek 29 lipca
W piątek 29 lipca o godz. 9.30 planowana jest wi-

zyta papieża Franciszka w niemieckim nazistowskim 
obozie koncentracyjnym Auschwitz-Birkenau.

„Wizyta w tym miejscu to modlitwa w ciszy, skupie-
niu, w dużej mierze modlitwa prywatna Ojca Święte-
go” – podkreślił bp Artur Miziński.

Franciszek najpierw zostanie powitany przez wła-
dze przed bramą wejściową do obozu Auschwitz. 
Następnie, po powitaniu przez premier Beatę Szydło, 
spotka się z byłymi więźniami obozu zagłady, zapali 
symboliczną świecę i będzie się modlić przy tzw. Ścia-
nie Śmierci (Blok 11).
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Potem uda się na krótką osobistą modlitwę do 
celi św. Maksymiliana Marii Kolbego. Jego wizyta w 
tym miejscu zbiegnie się ze zbliżającą się 75. roczni-
cą śmierci świętego franciszkanina. Papież pozdrowi 
też w krótkim słowie to zgromadzenie zakonne. Po 
wyjściu z celi Ojciec Święty dokona wpisu w księdze 
pamiątkowej, a następnie uda się pod pomnik ofiar 
obozu w Birkenau.

Przed pomnikiem ofiar obozu Birkenau Franciszek 
weźmie udział w modlitwie upamiętniającej więźniów 
różnych narodowości, którzy oddali tam życie. Wy-
głosi także przemówienie. W modlitwie wezmą udział 
przedstawiciele innych religii i wyznań oraz byłych 
więźniów i osób uhonorowanych tytułem „Sprawie-
dliwy Wśród Narodów Świata”. Papieżowi będą towa-
rzyszyć m.in. przewodniczący Komitetu KEP ds. Dia-
logu z Judaizmem bp Mieczysław Cisło oraz jeden z 
rabinów.

„To będzie skupienie i modlitwa razem ze Sprawie-
dliwymi Wśród Narodów Świata, którzy narażając życie 
swoje i swoich rodzin, ratowali w trakcie okupacji życie 
Żydów. Kierowani chrześcijańską miłością, stawali w 
obronie swoich braci” – powiedział bp Miziński.

„Zarówno wizyta w Częstochowie, jak i w Au-
schwitz-Birkenau to „wydarzenia chciane przez Ojca 
Świętego i bardzo ważne dla nas, Polaków” – powie-
dział sekretarz generalny KEP. Dodał, że będą to wi-
zyty ważne także dlatego, że Franciszek będzie trzecim 
papieżem, który w trakcie swojej pielgrzymi do Polski 
odwiedzi obozy Zagłady.

W południe Franciszek powróci do Krakowa, by 
złożyć wizytę w Uniwersyteckim Szpitalu Dziecięcym 
w Prokocimiu. Odwiedzi tam małych pacjentów z ich 
rodzicami na kilku oddziałach oraz będzie się modlił w 
szpitalnej kaplicy. Powtórzy tym samym gest św. Jana 
Pawła II sprzed 25 lat, który także odwiedził tę placów-
kę w drodze na Światowe Dni Młodzieży w Częstocho-
wie (1991 r.).

O godz. 18.00 Ojciec Święty będzie uczestniczył 
na Błoniach w nabożeństwie Drogi Krzyżowej, która 
zgromadzi młodzież z całego świata. Na zakończenie 
celebracji wygłosi też do młodych przemówienie. Wie-
czorem planowany jest powrót do rezydencji arcybi-
skupów krakowskich i pojawienie się w oknie papie-
skim.

Sobota 30 lipca
O godz. 8.30 papież Franciszek nawiedzi Sanktu-

arium Miłosierdzia Bożego w Łagiewnikach. Najpierw 
będzie się modlić w Kaplicy św. Siostry Faustyny, gdzie 
złożone są relikwie świętej. Następnie przejdzie w ła-
giewnickiej bazylice przez Bramę Miłosierdzia i od-
prawi liturgię pojednania z udziałem młodzieży. Tam 
Ojciec Święty wyspowiada też pięcioro młodych ludzi 
w różnych językach.

Kolejnym punktem tego dnia będzie przybycie 
Franciszka do Sanktuarium św. Jana Pawła II. O godz. 
10.15 celebrowana tam będzie uroczysta Msza św., na 
którą zaproszeni są kapłani, osoby konsekrowane i kle-
rycy z całej Polski. Papież wygłosi do nich homilię.

Popołudniu Ojciec Święty w rezydencji krakow-
skich arcybiskupów zje obiad z młodzieżą z różnych 
kontynentów, co jest już tradycyjnym punktem Świa-
towych Dni Młodzieży. Wieczorem tego dnia przybę-
dzie na Campus Misericordiae w Brzegach pod Wie-
liczką, miejscu największego zgromadzenia młodych 
na tegorocznym ŚDM. Tam zaplanowano wieczorne 
czuwanie z młodzieżą.

Pięciu przedstawicieli młodzieży wygłosi tam świa-
dectwa swojej wiary, zada też Ojcowi Świętemu kilka 
pytań. Oprócz odpowiedzi papież wygłosi też kolejne 
przemówienie do młodzieży. Po zakończeniu czuwa-
nia wróci na Franciszkańską 3.

Niedziela 31 lipca
Ostatni dzień pobytu papieża Franciszka w Polsce 

rozpocznie się przyjazdem na Campus Misericordiae. 
Tam Ojciec Święty najpierw poświęci dwa budynki 
Caritas, następnie przejedzie otwartym samochodem 
wśród wiernych.

O godz. 10.00 na Campus Misericordiae rozpocz-
nie się Msza św. rozesłania, wieńcząca Światowe Dni 
Młodzieży w Krakowie. Papież odmówi także w połu-
dnie z młodzieżą tradycyjną modlitwę Anioł Pański i 
ogłosi miejsce kolejnych Światowych Dni Młodzieży.

Po powrocie do rezydencji kard. Dziwisza, o godz. 
17.00 odbędzie się spotkanie z wolontariuszami ŚDM 

w krakowskiej Tauron Arena. Jednocześnie nastąpi 
tam spotkanie z Komitetem Organizacyjnym ŚDM i 
dobroczyńcami.

O godz. 18.15 na lotnisku w podkrakowskich Ba-
licach zaplanowano ceremonię pożegnania papieża 
Franciszka ze strony najwyższych władz Rzeczpospo-
litej i przedstawicieli Episkopatu Polski oraz Archidie-
cezji Krakowskiej. Franciszek wyleci do Rzymu pol-
skimi liniami LOT kwadrans później.

Na podstawie gosc.pl
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W  dniach 24-27.06.2016 parafi alny chór „Salwa-
tor” udał się na małe tournée do Czech. Zostaliśmy 
serdecznie przyjęci przez księdza Edwarda Walczyka, 
proboszcza parafi i św. Bartłomieja w praskich Kyjach. 
Był on naszym gospodarzem i przewodnikiem. 

Najważniejszym punktem naszego wyjazdu był kon-
cert, podczas którego zaśpiewaliśmy pieśni maryjne: 
Gaude Mater Polonia, Omni die dic Mariae, Zdrowaś 
bądź Maryja, Stabat Mater, Zdrowaś Królewno Wybor-
na i Modlitwa, gdy dziatki spać idą (Już się zmierzka).

Następnie wystąpił chór parafi i św. Bartłomieja, pro-
wadzony przez panią dyrygent Renatę Polakovą - chór 
istnieje od 6 lat i jest, podobnie jak nasz, chórem mie-
szanym. Śpiewa w nim około 20 osób w różnym wieku. 

Tournée Parafi alnego Chóru Salwator
Kolejnego dnia śpiewaliśmy podczas parafi alnej 

Mszy św. w zabytkowym romańskim kościele św. Bar-
tłomieja, jednym z najstarszych w Pradze. Mogliśmy 
zobaczyć, jak wygląda spotkanie po niedzielnej Eucha-
rystii - prawie wszyscy ludzie - w sumie kilkadziesiąt 
osób - przychodzą potem na plebanię, rozmawiają, 
przygotowują jakiś drobny poczęstunek. Byliśmy pod 
wielkim wrażeniem takiej atmosfery „domu otwarte-
go”, ale wiemy z rozmów, że potrzeba było do tego wie-
le zaangażowania, cierpliwości i czasu.

 Mimo, że język polski i czeski są do siebie podob-
ne, momentami to podobieństwo jest jedynie pozorne. 
Jednak język muzyki jest uniwersalny i niezależny od 
narodowości. Utwór „Ave Maria” Jacquesa Arcadelta 
wykonany na zakończenie koncertu wspólnie przez 
obydwa chóry pod dyrekcją naszej pani dyrygent Zofi i 
Kozioł był na to najlepszym dowodem. 

Podczas naszego wyjazdu mieliśmy także urozma-
icony program zwiedzania. 

Dotarliśmy do Strahova, gdzie w klasztorze norber-
tanów zwiedziliśmy zabytkową bibliotekę z najstar-
szym i najobszerniejszym księgozbiorem w Czechach, 
a następnie uczestniczyliśmy w Eucharystii przy gro-
bie św. Norberta. 

Mogliśmy zobaczyć Pragę z jej piękną katedrą 
św.Wita, pałacem arcybiskupów i Hradczanami.

Kolejnego dnia odwiedziliśmy Doksany z klaszto-
rem sióstr norbertanek. Zostaliśmy serdecznie przyjęci 
przez s.Albertę i s.Teresę, które 18 lat temu przybyły z 
klasztoru w Krakowie. Po zwiedzaniu klasztoru i pięk-
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nego zabytkowego kościoła uczestniczyliśmy we Mszy 
św. razem z siostrami, a potem był czas na spotkanie i 
rozmowy. 

Dzień naszego powrotu rozpoczęliśmy Eucharystią, 
a w drodze do Polski mogliśmy zwiedzić Kutną Horę, 
gdzie znajduje piękny gotycki kościół pod wezwaniem 
św. Barbary.

Cały wyjazd był bardzo owocnym czasem - wspól-
nego wypoczynku, przebywania, śpiewu, modlitwy, 
poznawania siebie nawzajem oraz innych ludzi, do-
świadczenia innej kultury i wiary w kraju, który jest 
uznawany za misyjny. 

Wyjazd ten był zwieńczeniem trzeciego już sezonu 
w działalności naszego chóru. Jesteśmy bardzo wdzięcz-
ni pani dyrygent Zofii Kozioł za prowadzenie zespołu, 
wrażliwość, cierpliwość i wytrwałość w pracy.

Bardzo dziękujemy naszym gospodarzom - ks. 
Edwardowi i jego parafianom, siostrom norbertan-
kom, a przede wszystkim księdzu proboszczowi Sta-
nisławowi Sudołowi, bez którego ten wyjazd nie byłby 
możliwy.

Magda Peterson
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Krata, krata !
Nareszcie nasz Kościół parafi alny pod wezwaniem św. 

Jana Chrzciciela i św. Augustyna będzie dostępny częścio-
wo przez cały dzień w okresie letnim .Stanie się to dzięki 
wspaniałej, metalowej kracie oddzielającej nawę główną od 
przedsionka, przy wejściu od strony ulicy im. Tadeusza Ko-
ściuszki.

Pozwoli ona na pozostawienie otwartych drzwi kościoła 
przez cały dzien. Umożliwi  modlitwę, mając przed oczyma 
wnętrze kościoła oraz obraz Matki Bożej  Królowej Polski 
usytuowany na południowej ścianie nawy głównej.

Dla turystów, będzie też okazją do zobaczenia wnętrza 
naszej zabytkowej świątyni.

Krata powstała według projektu pana Alfreda Kolarza 
i została wykonana w jego „Zakładzie Artystyczno-Ślusar-
skim”.

Etapy pracy pokazujące ogrom czynności niezbędnych 
do jej stworzenia obrazują zdjęcia.

A.S.
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Święty Bonawentura

Święty Bonawentura OFM (Zakon Braci Mniej-
szych).  Uważany jest za jedną z największych posta-
ci XIII wieku. Wraz ze św. Tomaszem z Akwinu został 
porównany przez papieża Sykstusa V do dwóch kan-
delabrów oświecających światłem swej mądrości 
cały Kościół.

Według legendy, jako maleńkie dziecko został 
cudownie uzdrowiony przez wstawiennictwo św. 
Franciszka, który w natchnieniu miał powiedzieć: 
O, buona Ventura! miało to oznaczać: O, szczęśliwa 
przyszłość!. W okresie 1236-1242 studiował w Pary-
żu fi lozofi ę na fakultecie sztuk wyzwolonych. Tam też 
wstąpił do franciszkanów w roku 1243. Studiował teo-
logię,  w roku 1248 uzyskał stopień bakałarza biblijne-
go, a w 1250 komentatora Sentencji Piotra Lombarda. 
Po trzech latach otrzymał nominację na profesora w 
szkole franciszkańskiej w Paryżu. Profesorem uniwer-
sytetu paryskiego został w 1257 roku. 2 lutego 1257 
został wybrany generałem zakonu franciszkańskiego. 

Dokonał wielkiej reorganizacji zakonu. Zredago-
wał tzw. Konstytucje narbońskie, które  porządkowały 
reguły zakonne. Nazywany jest drugim założycielem 
zakonu. Był autorem dwóch życiorysów św. Franciszka 
(Legenda maior oraz Legenda minor).

W 1263 roku, z jego inicjatywy powstało świę-
to Nawiedzenia Najświętszej Marii Panny.

3 czerwca 1273 roku został mianowany kardyna-
łem-biskupem Albano. Zmarł 15 lipca 1274 roku pod-
czas obrad Soboru w Lyonie. W pogrzebie wziął udział 
papież i wszyscy ojcowie soboru w liczbie 500 bisku-
pów i ok. 10000 prałatów i teologów, tak więc pogrzeb 
Bonawentura miał iście królewski. Został pochowany 
w Lyonie. W 1482 roku papież Sykstus IV ogłosił go 
świętym. Ponad sto lat później papież Sykstus V zali-
czył go w poczet doktorów Kościoła.

W związku z tym, iż twórczość św. Bonawentury 
była przeniknięta ideą miłości, nazywany był przez 
tradycję scholastyczną Doktorem Serafi ckim. Było to 
związane z symbolem miłości, jakim w Średniowie-
czu był chór anielski zwany Serafi nami. Pozostawił po 
sobie bardzo bogate piśmiennictwo, szereg traktatów 
teologicznych i pism okolicznościowych. Głównymi 
dziełami świętego są Breviloquium, Itinerarium mentis 
in Deum oraz Hexaemeron.

Jako istotę powołania franciszkańskiego wskazywał 
dążenie do osiągnięcia prawdziwego pokoju, to jest 
zjednoczenia człowieka z Bogiem. Zachęcał swoich 
współbraci, aby idąc śladami św. Franciszka, dążyli do 
zjednoczenia z Bogiem poprzez miłość. Kontemplacja 
powinna zająć pierwsze miejsce w życiu franciszka-
nina, jej owocem powinna być ewangelizacja innych. 
Tylko pielęgnowanie modlitwy wewnętrznej oraz pro-
wadzenie głębokiego życia duchowego pozwoli fran-
ciszkanom głoszenie pokoju innym ludziom. Tylko 
tacy zakonnicy mogą być przewodnikami do zjedno-
czenia z Bogiem.

Jego najbardziej znane dzieło, pt.  Wędrówka duszy 
do Boga kończy się tymi słowami: Jeśli zatem pytasz, 
jak to się dzieje (tzn. jak osiąga się zjednoczenie z Bo-
giem przez miłość), zapytaj o to łaskę, a nie naukę; pra-
gnienie, a nie zrozumienie; westchnienie modlitwy, a nie 
refl eksję i lekturę; oblubieńca, a nie nauczyciela; Boga, 
a nie człowieka; ciemność, a nie jasność; nie pytaj świa-
tła, lecz pytaj ogień, który wszystko rozpala i przenosi w 
Boga za pomocą impetu skruszonego serca i rozpalone-
go do granic miłosnego uczucia.

Św. Bonawentura czczony jest także w Kościele pra-
wosławnym. Szczególnie cenione są jego duchowość 
oraz zamiłowanie do życia kontemplacyjnego. 

W ikonografi i przedstawiany w habicie francisz-
kańskim z biskupim krzyżem na piersiach,  lub jako 
teolog nad pulpitem, a atrybutami są m.in.: anioł przy-
noszący mitrę, kapelusz kardynalski, księga, drzewo 
Krzyża Święte. 

Jest patronem Franciszkanów, matek oczekujących 
potomstwa, dzieci, robotników a także teologów.

Wspomnienie liturgiczne św. Bonawentury 
w Kościele katolickim obchodzone jest  15 lipca.

Podejmijmy dziedzictwo tego świętego Doktora 
Kościoła, który przypomina nam o sensie naszego ży-
cia takimi słowami: Na ziemi możemy rozważać Boży 
bezmiar przez rozum i podziw, a w niebiańskiej ojczyź-
nie przez widzenie, gdy staniemy się podobni do Boga a 
przez ekstazę wejdziemy i do radości Bożej.

Opr. Jadwiga Konstantynowicz



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

XV NIEDZIELA ZWYKŁA
10 VII 2016 r.

1. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-
namy:

w poniedziałek -  ŚWIĘTO ŚW. BENEDYKTA, OPA-
TA, patrona Europy.

we wtorek – wspomnienie św. Brunona Bonifacego  
z Kwerfurtu, biskupa i męczennika. O godz. 18.00. msza św. 
nowennowa ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.

w środę – wspomnienie świętych pustelników Andrzeja 
Świerada i Benedykta. Po mszy św. wieczornej nowenna do 
Matki Bożej Nieustającej Pomocy.

w piątek – wspomnienie św. Bonawentury, biskupa 
i doktora Kościoła. Po mszy św. wieczornej nabożeństwo  
i koronka do Miłosierdzia Bożego.

w sobotę - wspomnienie Najświętszej Maryi Panny  
z Góry Karmel (Najświętszej Maryi Panny Szkaplerznej).

* * *
2. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu 

z kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość 
Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski.

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele odma-

wiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapraszamy 
wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest otwierany 
pół godziny wcześniej (14.30), można więc przed Koronką 
wykorzystać czas na osobistą modlitwę przed Najświętszym 
Sakramentem. Wejście od ul. Kościuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny”:„Kiedy poszłam na 

chwilę rozmowy z Panem usłyszałam głos w duszy:    „córko 
Moja - nie dam ci łaski, abyś się gdzie indziej odsłaniała, a 
choćbyś się wypowiedziała, nie dam temu kapłanowi łaski, aby 
cię mógł zrozumieć. W chwili obecnej podoba Mi się, abyś cier-
pliwie znosiła sama siebie. Córko Moja, nie jest to wolą Moją, 
abyś wszystkim opowiadała o darach, których ci udzieliłem. 
Oddałem cię pod opiekę przyjaciela Mojego serca i pod jego 
kierunkiem będzie rozwijać się dusza  twoja. Jemu dałem świa-
tło do poznania Mojego życia w duszy twojej.” (Dz. 1163)

15. niedziela zwykła
(Łk 10, 25-37)

Najważniejsze przykazania są krótkie, proste w swojej kon-
strukcji, ale niełatwe do wykonania. Dowiadujemy się dzisiaj, 
że po pierwsze mamy kochać Boga całym sercem, całym umy-
słem i ze wszystkich sił. Boga zatem miłujemy ponad wszystko i 
zawsze. Nie tylko podczas modlitwy i Eucharystii – zawsze. On 
wart jest całego naszego zaangażowania w to, by Go kochać. Po 
drugie, mamy miłować bliźniego – dlatego, że miłujemy Boga. 
Nasz bliźni został stworzony i obdarzony rozmaitymi darami 
przez tego samego Boga co my. Bliźniego kochamy jak siebie sa-
mych. Siebie kochamy, kiedy się twórczo rozwijamy i o siebie 
dbamy. Skądś musimy czerpać siłę do tego, by kochać naszych 
bliźnich.    

ks. Tomasz Gędłek

Wspierając duszpasterstwo parafialne dzieci i młodzieży, 
angażując się w prowadzenie scholii i różnych grup mamy 
okazję, aby jeszcze bardziej poznać Boga, drugiego człowie-
ka i piękny świat. I tak stało się w ostatnich dniach czerw-
ca, gdy z grupą 37 osobową wyruszyłyśmy na pielgrzymkę. 
Celem naszym był Wąwóz Homole. Miejsce bardzo piękne, 
urocze i warte odwiedzenia. Po zakończonej wędrówce od-
była się Eucharystia, w scenerii strumyka, skał, kwiatów... 
Woda wypływająca spod kamienia ołtarzowego przypo-
minała myśl Koścoła, że Eucharystia jest źródłem z które-
go wszystko wypływa. Następnie udaliśmy się do Nowego 
Targu skosztować lody:) i z radością zakończyliśmy dzień u 
stóp Matki Bożej Ludźmierskiej. Nie zabrakło też pysznych 
kiełbasek, które mogliśmy przyrządzić w malowniczo po-
łożonej miejscowości Odrowąż. Był czas także na bliski Po-
lakom mecz piłki nożnej. O wyniku nie będziemy pisać, ale 
warto było zobaczyć akcję na boisku w wykonaniu dzieci i 
rodziców:) Bogu niech będą dzięki. Zapraszamy do obej-
rzenia zdjęć.

Siostry, schola, ministarnci i rodzice 
z parfii Najśw. Salwatora w Krakowie.

Fot. ks. Krzysztof

Schola w Wąwozie Homole


